








e un brano musicale rock acco  gnato
da sprazzi di luce rossa, blu, gialla che, variando

diinte ~ a delle frequenze sonore ri-
visivamente |l , @ pa armente

eccitante pe la m diventa colorata.

Infatti, i | luminosi colorati cosi prodotti offrono

ttivo visivo alla musica dando a chi a-
ioni i ‘e.

un Cco
scolta emozioni ed im

Per ricreare quell’atmosfera irreale e di evasione

che si respira nelle disco e abbiamo p ttato

un c o che, al o note basse - medie

-a , alterna i colori vivaci e " di tre
de da 220 volt.

Poiché per realizzare un impianto di luci psichede-
liche occorre solo avere un valido schema, @

quello che vi p niamo, e sSono i co
nenti richiesti, tutti potranno costruirlo con la cer-
tezza di vederio jonare a montaggio finito.

A differenza di altri schemi, nel nostro circuito per
luci psic iche eccitato i Gate dei triac
con la tecnica PWM (Pulse Width Modulation) ed
in piu abbiamo inserito una supplementare funzio-
ne che permette di variare, in assenza di un se-
gnale BF, la luminosita delle tre lampade su un va-
lore che noi stessi iamo ‘lire.

Cid che stiamo per dirvi sembrarvi una cosa
ovvia, ma se volete diventare degli rti di elet-
tronica vicon ° e leggere ogni arti  , anche se
non intendete realizzare il pr 0 presentato, per-

ché in ognuno c’'é qualcosa da i rare.

E il caso anche di questo ma elettrico. Infatti,
se aver guardato la fig.2, vi chiedessimo di
rivere le funzioni di ogni sin stadio siamo
"cheinq e punto vi trovereste ind’ ~  Ha.

Per la
dal microfono,

rizione del suo fu o partiamo
o in basso sulla sinistra.

In figura disegnato un piccolo microfono
mpl 0, ma sulle boccole d’ingresso pote-

te icare un comune microfono oppure il se-
e che si preleva ai capi di un alt ante.

Se utilizzate un microfono mplificato dovete

e inserire lo spinotto femmina di
cortocircuito sui terminali B-C del connettore J1 per
far giun al microfono la tensione di -
zione prelevata dalla resistenza R10.

Se utilizzate un comune microfono oppure se pre-
levate il segnale BF ai capi di un alt ante, do-
vete inserire |0 spinotto femmina di cortocircuito sui
terminali B-A del connettore J1 per re di far
giungere sulle boccole d'ingresso la tensione posi-
tiva presente ai capi resistenza R10.

Il segnale to dal microfono gi : ite il
conde ore C8, sul piedino non in di
IC2/A che provvede ad amplificario.

Ruotando il cursore del trimmer R14 o tra il pie-

dino d'u ed il piedino in
amplificare il segnale icato sull'ingresso da un
minimo di 1 fino ad massimo di 330 volte.

Il segnale amplificato viene trasferito tramite il con-
densatore elettrolitico C12 sui tre potenziometri
R16-R23-R34 che ci permetteranno dir are la
sensibilita di Acuti - i- i

Il segnale che preleviamo sul cursore del poten-
ziometro R16 entra sul ino non invertente di
IC2/B, configurato come filtro pa  alto calcolato
per lasciar passare le sole frequenze degli Acuti,
cioe le frequenze al di sopra dei 3.000 Hz.

In assenza di segnale BF, ai capi del condensato-
reCiS5daimi arad, odopo il d ,
ritroviamo una tensione continua di 6 volt.

ndo sull’ingresso dell’'operazionale 1C2/B giun-
gono dei segnali con frequenze maggiori di 3.000
Hz, il diodo DS4 radd le sole semi ne-
gative ed in questo modo la tensione positiva pre-
sente ai capi del condensatore C15 scende.

In presenza dise i debolila tensione scende a
5,5-5 volt, in presenza di ali di ia inten-
sita la tensione scende a 4,5-4 volt ed in presen-
za di i di elevata intensita la tensione scen-
de a 1,5-0,5 volt.

Il seg che preleviamo sul cursore del secondo
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te degli impianti estici sono prowvisti di un li-
mitatore di corrente che interrompe la corrente al
raggiungimento dei 2. 2.800 watt.

Ma come avrete o di notare, in una stanza pud
risultare piu che sufficiente una potenza di soli 40-
60 watt.

Il circuito stampato che vi forniamo assieme al kit
porta la sigla LX.1367. Su questo dovete montare
tutti i componenti richiesti dispon li come visi-
bile nello schema pratico di fig.11.

Sebbene il montaggio si possa iniziare da qualsia-
si componente, noi vi consigliamo di cominciare da-
gli zoccoli per gli integrati 1IC2-IC3 e per i fotoac-
coppiatori OC1 2 :

Dopo aver stagnato tutti i loro piedini, continuate
con le resistenze controllando attentamente il lo-
ro codice a colori per evitare di inserire un valo-
re errato in una posizione non richiesta.

Sul lato sinistro dello stampato inserite il timmer
R14 e vicino a questo il pi connettore maschio
a 3 terminali siglato J1.

Potete proseguire montando tutti i diodi facendo
attenzione a non invertire la loro polarita.

La fascia bianca del diodo plastico siglato DS1 va
rivolta verso la resistenza R1.

La fascia nera del diodo con corpo in vetro siglato
DS2 va rivolto verso sinistra, mentre quella del dio-
do DS3 va rivolta verso destra.

La fascia nera dei diodi con in vetro siglati
D S5-DS8-DS9-DS6-DS7 va rivolta a sinistra,
verso I'int IC2.

Pr u nel montaggio saldati i terminali dei
condensatori poli ri e poi deglie olitici in-
filando il terminale positivo nel foro dello stampa-
to contrassegnato dal simbolo +.

Completata questa azione innestate i transi-
stor TR1-TR2-TR3 rivolgendo la parte piatta dei lo-
ro corpi come visibile nel disegno di fig.11.

In basso a destra b te sulla a aletta di
raff amento l'integrato IC1 e sulla parte supe-
riore del circuito stampato fissate le morsettiere a
2 poli per entrare con la tensione di rete dei 220
volt e con i fili da collegare alle tre lampade.
Vicino alle morsettiere d'uscita vanno montati i dio-
di triac rivolgendo il loro corpo metallico verso il
trasformatore di alimentazione, mentre tra i due
condensatori C28-C29 trova posto I'impedenza to-
roidale antidisturbo siglata Z1.

Dopo averin o il trasformatore d'alimentazione
T1 ed il ponte raddrizzatore RS1, innestate nei due
z igliint ti IC2-IC3 rivolgendo la loro tac-
ca di riferimento a U verso destra.

Anche i fotoaccoppiatori OC1-OC2-0OC3 vanno in-
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"I nei loro zoccolie ° hé sui loro " in so-
stituzione tacca pud essere presente solo un
piccolo punto, questo riferimento va necessaria-
mente rivolto in basso a sinistra.

Per completare il mon lonon vir che col-
legare al circuito stampato tutti i potenziometri, i
diodi led e l'interruttore S1, ma solo averli
fissati sul pannelio frontale del le.
Prima ancora di fissare i pot metri sul pannel-
lo frontale dovete accorciare i loro perni in modo
da tenere le man distanziate di circa 1 mm o
piu dal pannello.
Per fissare i led usate i su
troverete in dotazione nel kit.
Se volete usare il piccolo microfono pream -
to che vi forniamo, lo potrete re sul pannello
versando sul retro una ia di entatutto o di
collante al silicone.
Se volete usare un micro non preamplificato
dovrete inserire nel foro una presa femmina jack e
collegare sullo stampato un cavetto to.

cromati che

Usando il microfono preamplificato non sara ne-
cessario utilizzare nessun filo per collegare I'in-
gresso con l'uscita dell’ lificatore.

Infatti se awvvicinate il mobile delle luci psichedeli-
che vicino ad una Cassa Acustica erete diret-
tamente il s le audio.

Come potete vedere in fig.10, le due piccole piste
del microfono preamplificato sono polarizzate
quindi se collegate la calza di sul termi-
nale + e il filo centrale sul nale M, il microfo-
no non verra alimentato e non potra funzionare.
Anche se sulle due piste non ci fosse nessuna in-
dicazione, potrete ugualmente e facilmente indivi-
duare il terminale M, perché collegato con sottili pi-
ste alla carcassa metallica del microfono.

Non dimenticatevi di i re la spina femmina di
cortocircuito nel connettore J1 nella posizione B-C
come visibile in fig.11.

Quando gate i cavetti schermati che dai po-
tenziometri vanno verso i terminali posti sul circui-
to stampato, dovete cercare di non invertire i loro
fili e possibilmente collegate la calza schermata
sul corpo metallico di ogni potenz ro.

Il montaggio puo dirsi ora completato, ma prima di
chiudere il mobile dovete tarare il timmer R14 in
modo da regolare la sensibilita del microfono.

Sulle uscite collegate tre la  de da 220 volt di
bassa potenza, non importa se colorate, perché i-
niziaimente dovete solo controllare che il circuito




non presenti anomalie di funzionamento.

Se non avete commesso nessun errore nel mon-
taggio il circuito funzionera come previsto, mentre
se notate delle irregolarita, controllate innan o]
i valori delle resistenze e dei condensatori e
prirete senz'altro che avete commesso quaiche in-
volontario e banale errore.

Poiché vi abbiamo detto di tenere aperto il mobi-
le per poter tarare il timmer R14, vogliamo ricor-
darvi di non toccare con le mani il corpo -
lico dei triac né le piste sottostanti sulle quali i lo-
ro terminali sono stagnati, perché essendo pre-
sente la tensione di rete dei 220 volt potrebbe ri-
sultare pericoloso.

Come prima operazione ruotate uno per volta i po-

iometri R41-R33-R22 dell'intensita: dovrebbe
cosi variare da un minimo ad un massimo la lumi-
nosita delle tre lampade in assenza del segnale BF.
Se questo non dovesse verificarsi, controllate i col-
legamenti percheé potreste aver invertito i fili sui ter-
minali dei potenziometri.

Poiché tutto funzionera come previsto, ruotate i tre
potenziometri in modo da spegnere le tre lampa-
de, poi avvicinate il mobile delle luci psichedeliche

ad una Cassa Acustica oppure all'altopariante di u-
na radio o della TV e ruotate il potenziometro del
volume nella posizione in cui normalmente lo te-
nete per l'ascolto.

A questo punto ruotate a circa meta corsa le ma-
nopole dei potenziometri R23-R16 della sen-
sibilita. Se notate che le lampade si accendono
sempre per la loro massima luminosita dovete ruo-
tare il cursore del trimmer R14 in modo da accen-
derle in modo piu regolare.

Selel de si accendono molto debolmente do-
vete ruotare il cursore del trimmer R14 in modo da
aumentare la sensibilita del microfono.
Ricordatevi perd che se nel brano captato manca-
no gli acuti vedrete accendersi le sole lampade dei
medi e dei bassi e, allo stesso modo, se manca-
no i i vedrete accendersi le sole lampade dei
medi e degli acuti.

In sequito i tre potenziometri R34-R23-R16 vi ser-
viranno per aum re manualmente la sensibilita
sulla sola gamma delle frequenze in difetto.

Constatato che tutto funzionar  armente potre-
te chiudere il vostro mobile, mettervi in poltrona ed
iniziare a rvi la musica colorata.

Tutti i componenti per realizzare questo
circuito siglato LX.1367, compreso il cir-
cuito stampato, i potenzi tri completi
di manopole, il cordone di alimentazione,
il trasformatore T1, il microfono (vedi
fig.11) Esclusoil solo ile e le tre lam-
pade da 220 volt .................. L.105.000

Il mobile MO.1367 completo di masche-
rina forata a serigrafata .......... L.19.500

Costo del solo circuito stampato siglato
LX.1367 gia inciso e forato .... L.22.500

| prezzi riportati sono presi di IVA,
ma non delle spese postali che verran-
no addebitate solo a chi richiedera il ma-
teriale in contrassegno.
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Ruotando il cursore del trimmer verso la resisten-
za R13, in uscita preleveremo una tensione di cir-
ca 10,7 volt, mentre ruotandolo verso la resisten-
za R15 in uscita preleveremo 15,7 volt.

La tensione che ci ritroveremo ai capi della resi-
stenza R11 viene applicata allamp  tore di er-
rore presente all'interno dell’integrato IC1.

A di aver regolato il cursore del trimmer
R14 per ottenere in uscita una tensione stabilizza-
ta di 12,60 volt, se qu dovesse salire sui 12,61
volt istantaneamente il di zener del fotoac-
iatore OC1 fara aumentare la corrente che
scorre nella resistenza R11 sul’Emettitore
del fototransistor e di conseguenza l'integrato IC1
provvedera a restringere il duty-cicle che fuorie-
sce dal ino 6 (vedi B di fig.7).
Con un -cicle piu stretto, il mosfet MFT1 con-
durra per un tempo minore e in qu condizio-
ne si ssera il valore della tensione d’uscita.

Se la tensione da 12,60 volt dovesse scendere di
soli 0,01 volt, cioé a 12,59 volt, istantaneamente
il diodo zener fara aumentare la corrente che scor-
re tenza R11 sul fototransistor e di
Co uenza l'integrato IC1 provvedera ad allar-
gareilduty °~ che dal piedino 6 (vedi
C in fig.7).

" Con un duty-cicle piu largo, il fet MFT1 con-
durra per un tempo maggiore e in questa condi-
zione si alzera il valore della tensione d’'u

La tolleranza che o rilevare sul
valore di te e che prefissato, si aggi-
ra intorno a 0,01 volt in piu o0 in meno.

Dall’avvolgimento L2 presente nel trasformatore T1
prelevi degli impulsi ad quadra che, rad-
drizzati dal diodo , permettono di ottenere una
tensione positiva che applic o sul ino 7
dell’integrato IC1.

In pratica l'integrato IC1 si autoalimentera con la
tensione positiva fornita da questo diodo, quindi
questo non assorbira piu corrente dalla resistenza
R2 da 100.000 ohm.

Il diodo DS6, la resistenza R9 da 27.000 ohm ed
il condensatore C7, collegati in parallelo ad L1, ser-
vONno per pro e il mosfet MFT1 da eventuali
picchi di tensione inversa.
Mentre il diodo DS7, con in
R10, serve per limitare la di
mosfet.

llelo la resistenza
e di calore del

L'impedenza Z1, avvolta su un nucleo toroidale,
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che troviamo collegata al filo d'uscita positivo, ser-
ve per attenuare il ripple dei 40 KHz generati dal-
lo stadio oscillatore di IC1.

In questi alimentatori la parte pil critica & il tra-
sformatore T1 che deve essere in ferrite.

| due avvolgimenti L2-L3 devono risultare in oppo-
sizione di fase rispetto all’avvolgimento L1.

Se invertiremo uno solo dei tre avvolgimenti il ren-
dimento scendera su un

e se non risulta vantag autocostruire un
simile trasformatore, iamo uguaimente formir-
vi tutti i relativi dati tecnici:

- nucleo in ferrite a doppia E delle dimensioni di

32 x 28 x 13 mm,;

- L1 avvolgimento composto da 30 spire di filo
itato da 0,9 mm:;

- L3 avvolgimento posto da 3 spire utilizzan-

do tre fili posti in parallelo di 0,9 mm;

- L2 avvolgimento composto da 4 spire di filo smal-

tato da 0,9 mm.

Gli avvolgimenti vanno eseguiti nell’'ordine soprari-
portato, quindi si dovra avvolgere ma L1, do-
po averlo isolato con un nastro da 3.000 volt, poi
L3 e di sequito L2.

| due nuclei a E andranno tenuti distanziati con u-
no spessore di circa 0,05 mm.

Per completare I'arti aggiungiamo che la mas-
sima potenza che & ibile prelevare da o
alimentatore si aggira intorno ai 52 , qQuindi ta-
rando il timmer R14 per ottenere in uscita una ten-
S di 12,6 volt, potremo prelevare una corren-
te massima di:

52 : 12,6 = 4,12 amper

Tarandolo per ottenere in uscita una tensione di
15,5 volt, potremo prelevare una corrente non
maggiore di:

52 : 15,5 = 3,35 amper

Dopo avervi spiegato a g i linee come funzio-

nano gli alimentatori off-line, ilamo passare al-
la de ione della real one pratica.
Una in del circuito stampato sigla-

to LX.1369 potete montare tutti i componenti ri-
















- | piedini 18-19-20 vengono utilizzati per gestire i
tre pulsanti di Sta top -Test e Se ime.

- Il piedino 6 serve per far emettere alla cicalina 5
beep quando il Generatore viene messo in pausa
ed 1 al termine del tempo prefissato per la
terapia. Nell’istante in cui la ina inizia a suo-
nare, viene subito eliminata la tensione dai mor-
setti di uscita.

- | ini 1-2-4 ven utilizzati per far accende-
re i led che indicano quale corrente scorre
nelle piastre, cioe 1-2-3-4-5-6-7 10 mA, ed an-
che per indicare quanto tempo manca per termi-
nare later :q o micro svolge infatti anche
la funzione di timer.

- | piedini 8-11 vengono utilizzati per controllare in
modo automatico la corrente d’'uscita.

- |l piedino 12 viene utilizzato per variare manual-

mente la corrente che deve scorrere n
che. Il valore prescelto viene indicato dai
posti sul pannelio frontale.

- Dal piedino 7 viene prelevata 'onda quadra con -
un duty-cicle variabile che, pilo o il Mos/Power
finale, permette di far giungere sui morsetti d’'usci-
talacor e prefissata.

Avendo illustrato tutte le funzioni svolte dal micro
ST6, passiamo ora alla descrizione dello schema
elettrico riprodotto in fig.2.

Iniziamo dal pulsante P1 indicato ime colle-
gato al piedino 18 di IC1, cioé del micro ST62T60.
Quando viene acceso il Generatore di lonoforesi,
subito si accende il diodo led DL1.

Ogni volta che viene premuto il pulsante ime
il te viene incrementato di 6 minuti, quindi si
passa a 12-18-2 minuti.

Se arrivati al 30° minuto premiamo nuovamente
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avvisarci che nelle placche non & presente piu nes-
suna tensione.

Premendo il pulsante Stop, automaticamente vie-
ne resettato il Timer, quindi premendo ancora P3
per ottenere lo Start dovremo nuovamente ripro-
grammare il tempo premendo il pulsante P2 del
Test e poi il pulsante P1 del Set time.

Questo reset sul Timer & stato inserito per evita-
re che rimanga in memoria un residuo di te di
una precedente applicazione.

In questo circuito abbiamo inserito una funzione au-
tomatica supplementare.

Ammesso che si stia facendo un’applicazione con
un tempo predisposto sui 24 minuti e che inav-
vertitamente 11 minuti si distacchi una pia-
stra dalla parte del corpo trattata o si sfili lo spi-
notto dalla boccola per aver tirato troppo il filo, su-
bito il circuito si portera in Stop e la cicalina ce lo
segnalera con 1 beep acustico.

In questo caso specifico, il Timer non viener -
tato, quindi ricollocando la piastra al suo posto o
innestando lo spinotto, sara s ente premere il
pulsante P3 di Start/Stop per far ripartire il Gene-
ratore dal tempo in cui si era fermato, cioé da:
24-11 = 13 minuti; inoltre il Timer non fara giun-
gere istantaneamente sulle placche la corrente
massima prefissata, ma in modo graduale percheé
non risulti fastidiosa.

Quando il Generatore & in Start, dal piedino 7 di
IC1 fuoriesce un’onda quadra che viene applica-
ta sulla Base del transistor NPN siglato TR2 e poi
prelevata dal suo Collettore per essere applicata
sulle Basi dei due transistor TR3-TR4, rispettiva-
mente un NPN e un PNP che utilizziamo come sta-
dio pilota per il Gate del Mos/Power MFT1.

In presenza del livello logico 1 dell'onda quadra,
il Mos/Power si in conduzione e, di conse-
guenza, la tensione positiva dei 12 volt passando
attraverso l'impedenza Z1 e la resistenza R9 da 1
ohm viene cortocircuitata a massa.

In presenza del livello logico 0 dell’onda quadra,
il M ower non uce piu (il Mos/power si
porta come un interruttore che si chiude e si
apre), quindi ai capi della impedenza Z1 ci ritrove-
remounp di extratensione positiva che, pas-
sando attraverso il diodo schottky DS4, andra a ca-
ricare il condensatore poliestere C8 da 1 microfa-
rad 250 volt.
Dal partitore resistivo R10-R11 collegato dopo il dio-
do preleveremo una t ne di riferimento di
2,7 volt, che applicheremo sul no 8 di IC1.
Se la tensione d’'uscita dovesse superare i 250 volt

circa, il micro ST6 provvedera ad abbassarla.

Il transistor PNP siglato TR5 con I'Emettitore col-
legato al morsetto d’uscita vo viene utiliz-
zato per are, in modo automatico, la corren-
te che scorre nelle placche.

Se la corrente dovesse risultare maggiore o mi-
nore rispetto a quella prefissata, il micro provve-
dera a correggeria.

Per completare la rizione del circuito aggiun-
giamo che i due integrati CD. , siglatil  C4,
sono degli Shift-Register pilotati dai piedini 1-2-4
del micro IC1 che ci servono per acc re i dio-
di led del timer e della corrente.

Per alimentare questo Generatore serve una bat-
teria ermetica da 12 volt 1,1 A/h, quindi sapendo
che il circuito assorbe circa 0,18 amper, una bat-
teria perfettamente carica avra una autonomia di
circa 6 ore e quindi potremo effettuare 14-15 ap-
plicazioni prima di doverla ricaricare.

Per realizzare questo pr 0 SONo necessari due
circuiti stampati, uno siglato LX.1365 sul quale van-
no montati tutti i componenti visibili in fig.3 ed uno
siglato LX.1365/B sul quale vanno montati tutti i
componenti visibili in fig.4.
Se iniziate dal circuito stampato LX.1365, come pri-
mi ponenti vi consigliamo di inserire lo zocco-
lo per l'integrato IC1 e il connettore CONN.1 rivol-
la sua asola di riferimento verso il basso.
Dopo aver saldato tutti i terminali, potete inserire le
resistenze e i diodi al silicio rivolgendo la fascia
nera di DS1-DS2 verso sinistra e la fascia bianca
di DS3-DS4 verso il basso.
Proseguendo nel montaggio, inserite tutti i con-
densatori poliestere, il filtro cera FC1, quin-
di i condensatori elettrolitici, inserendo il loro ter-
minale positivo nel foro dello stampato contras-
segnato dal segno +.
A questo punto potete inserire TR1 rivolgendo il la-
to piatto del suo corpo verso CP1, poi I'integrato
IC2 e i transistor TR3-TR4-TR2 rivolgendo il lato
piatto del loro corpo verso il 0, poi il transistor
TRS rivolgendone il lato piatto verso destra.
Poiche il transistor TRS5 ha un corpo molto sottile
fate attenzione ad individuare con esattezza il lato
piatto, perché se inserite questo componente in
senso inverso il circuito non funzionera.
Vi ricordiamo che i transistor TR1-  -TR3 sono
degli NPN, mentre il transistor TR4 € un PNP e
quindi se inserite quest'ultimo al o di un NPN
nuovamente il circuito non funzionera.
| fet di potenza MFT1 andra inserito nel cir-
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Gia da tempo esistono degli integrati provvisti di 3
terminali in grado di fornire in uscita delle tensio-
ni stabilizzate positive o ive su valori fissi
di 5-8-12-15-18-24 volt.

Quelli delle stesse dimensioni di unt istor di po-
tenza (vedi figg.32-33) sono in grado di erogare u-
na corrente massima di 1 amper a patto che il lo-
ro corpo venga fissato sopra un’aletta di raffred-
damento, diversamente non & ibile prelevare
piu di 0,5-0,6 amper perchée, non appena il loro cor-
po supera la temperatura massima consentita, en-
tra in azione una protezione termica interna che
limita la corrente ita.

Tutti gli integrati che iniziano con il numero 78 sta-
bilizzano le sole tensioni positive come re e-
videnziato nella Tabella N.1.
Tutti gli integrati che iniziano con il numero 79 sta-
bilizzano le sole tensioni n ve come ee-
videnziato nella Tabella N.2.

Gli integrati delle stesse dimensioni di un piccolo
transistor (vedi figg.34-35) sono in grado di e -
re un corrente massima di 0,1 amper.

Tutti gli integrati che iniziano con la sigla 78L sta-
bilizzano le sole tensioni positive come re e-
videnziato nella Tabella N.3.
Tutti gli integrati che iniziano con la sigla 79L sta-
bilizzano le sole tensioni negative come appare e-
videnziato nella Tabella N.4.

Anche se le dimensioni di entrambi questi stabiliz-
zatori sono ridotte, al loro interno & presente
un complesso circuito elettrico composto da 18
transistor, 22 resistenze e 3 diodi zener.
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Per capire a grandi linee come fun no questi

ilizzatori abbiamo riprodotto in fig.37 uno sche-
ma notevol te semplificato, com o da tre
transistor ed un di zener.

Sul terminale indicato E (entrata) viene applicata la
tensione da stabilizzare, dal terminale U (uscita)
viene prelevata la tensione stabilizzata, mentre il
terzo terminale indicato M va co to a massa.

Nella one N.18 abbiamo accennato al fatto che
la tensione da applicare sull'ingresso di un circuito
stabi tore deve risultare maggiore di 1,4 volite
rispetto alla tensione da stabilizzare e questo vale
anche per gli integrati da 12-15-18-24 volt, ma non
per gli integrati da 5-8 volt.

Nel caso degli integrati stabilizzatori da 5 volt, la
tensione da applicare sull'ingresso non deve risul-
tare minore di 9 volt.

Nel caso dei soli integrati stabilizzatori da 8 volt,
la tensione da applicare sull'ingresso non deve ri-
sultare minore di 12 volt.

Facciamo presente che tutti gli integrati stabilizza-
tori, come ogni altro componente elettronico, han-
no una loro tolleranza.

Per quanto riguarda l'integrato 7805 o 78L0S, che
in teoria dovrebbe fornire in u una tensione
stabi ta di 5 volt, non stupitevi se dal suo ter-
minale d'uscita U fuoriesce una tensione di 4,9 volt
oppure di 5,1 volt.



















dal transistor di potenza.

Per portare in conduzione il transistor di potenza
quando la corrente supera 0,2 amper, € necessa-
rio polarizzare la sua Base conunar ° enza (ve-
di R1 figg.47-48), il cui e va calcolato in
funzione della Hfe del transistor.

Nota = Nella Lezione N.13 vi abbiamo spiegato
come costruire il kit LX.5014 non solo per verifica-
re se un transistor risulta efficiente o difettoso, ma
anche per ricavare il valore Hfe che, e in que-
sti casi, risulta necessario re.

Per calcolare il valore di R1 la soluzione piu sem-
plice & eseguire te tre operazioni:

1° Ca re la corrente che deve scorrere nella
Base del transistor TR1 indicata con la sigla Ib;

Ib = amper massimi : Hfe

2° Ca
resistenza R1 i

re la corrente che deve scorrere nella
ta con la sigla IR1:

" IR1=02-1b

Nota = il numero 0,2 & la massima corrente che
v "~ mo prelevare dall'integrato stabilizzatore.

3° Calcolare il valore ohmico della R1 con questa
semplice formula:

R1in ohm = 0,7 : IR1

Nota = il numero 0,7 ¢ il valore della tensione mi-
nima che occorre applicare sulla Base del transi-
stor per portario in conduzione.
Anche se queste formule sono estrem nte sem-
plici, vi proponiamo due esempi che ' oa
d re ogni eventuale dubbio.

Ci serve una tensione stabilizzata di 12 volt 2 am-
per, quindi scegliendo un integrato 7812 sappiamo
di dover utilizzare anche un transistor di potenza
tipo PNP.

Volendo far erogare all'integrato 7812 una corren-
te non sup e a 0,2 amper e ammesso di ave-
re un transistor con una Hfe di 30, vorremmo co-
noscere il valore della R1.

Come prima operazione calcoleremo
la corrente di Base del transistor di potenza:

2 amper Max : Hfe 30 = 0,0666 corrente Ib
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Conoscendo la Ib di 0, e volendo far erogare
all'integrato 7812 solo 0,2 amper, calcoleremo la
corrente che deve scorrere nella R1:

0,2-0, = 0,1334 amper (valore IR1)

Conoscendo il valore che deve scorrere nella resi-
stenza R1 potremo calcolare il suo valore ohmico:

0,7 : 0,1334 = 5,247 ohm

valore che potremo arrotondare a 5 ohm.

Non essendo questo un valore standard, per otte-
nerlo potremo collegare in parallelo due resisten-
ze da 10 ohm oppure tre resistenze da 15 ohm.
Per conoscere di quanti deve essere questa
resistenza useremo la seguente formula:

watt = (amper x amper) x ohm

Gli amper sono quelli che scorrono nella resisten-
za R1 e non quelli prelevati dall'uscita del transi-
stor TR1, quindi ci serve una resistenza da:

(0,1334 x 0,1334) x 5 = 0,088 watt
Pertanto potremo usare resistenze da 1/4 di watt.

Importante = Il corpo dell'integrato stabilizzatore e
quello del transistor di potenza vanno sempre fis-
sati sopra ad un'aletta di raffreddamento per po-
ter dissipare velocemente il calore generato.

Ci serve una tensione stabilizzata di 18 volt 1,5
amper, quindi lieremo un integrato 7818 e a
questo collegheremo un transistor di potenza PNP.
Disponendo di un transistor che ha una Hfe di 45,
e volendo far erogare all'integrato 7818 una cor-
rente di soli 0,1 amper, anziche di 0,2 amper, vor-
remmo conoscere il valore della R1.

Come prima operazione leremo
la corrente di Base del transistor di potenza:

1,5 amper Max : Hfe 45 = 0,0333 corrente Ib

Conoscendo la Ib di 0,
all'integrato 7818
corrente che deve

e volendo far erogare
0,1 amper, calcoleremo la
rere nella R1:
0,1 -0, = 0,0667 amper (valore IR1)

Co il valore che deve scorrere nella resi-
stenza R1 potremo ca re il suo valore ohmico:

0,7 : 0,0667 = 10,49 ohm













Per calcolare il valore di R2 dovremo utilizzare que-
sta formula:

R2 = [(volt uscita : 1,25) — 1] x R1

Il numero 1,25 sono i volt minimi che l'integrato &
in grado di ilizzare.

Il diodo DS1 collegato tra i piedini E-U con il ter-
minale positivo rivolto verso il terminale d'ingres-
so E, serve per prot re I'integrato ogni volta che
viene spento |'alimentatore.
Senza questo diodo, la tensione positiva imma-
inata dall'elettrolitico C5 si scaricherebbe sul
terminale U danneggiando l'integrato.
Conquestod |, latensione positiva raggiungera
il terminale E scaricando ['elettrolitico C5.

Il diodo DS2 o tra i piedini R-U con il termina-
le positivo rivolto verso il terminale U, serve per
scaricare i taneamente il condensatore elettro-
litico C3 nel caso in cui venisse accidentalmente
messa in cortocircuito la tensione d'uscita.

Come gia vi abbiamo spiegato nella Lezione N.18,
la capacita del condensatore elettrolitico C1 si cal-
cola con la formula:

mi  arad = 20.000 : (volt : amper)

La cita dei condensatori elettrolitici C (ve-
di fig.55) & sufficiente che sia 10 volte inferiore al-
la cita del condensatore d'ingresso C1.

Vogliamo realizzare un alimentatore con l'integra-
to LM.317 (vedi fig.56), in grado di fornire in usci-
ta una tensione stabilizzata fissa di 15 volt.

Volendo prelevare in uscita una ten-
sione di 15 volt, come prima operazione dovremo
calcolare quale tensione minima e massima oc-
corre applicare sul terminale d’ingresso E:

valore minimo 15 x 1,2 = 18 volt
valore massimo 15 x 1,4 = 21 volt

Quindi potremo utilizzare una tensione di 19-20-21
volt ma anche di 25 volt, tenendo presente che piu













In serie a queste due resistenze dovremo poi col-
legare un nziometro che chiameremo R2/B,
il cui valore dovrebbe risultare pari a:

3.652 - 660 = 2.992 ohm

valore che pud essere arrotondato a 2.990 ohm.
Non essendo reperibile un potenziometro di tale va-
lore, potremo utilizzare und  io potenziometro
lineare da 5.000 ohm col  ndone i terminali in
parallelo e in qu modo otterremo il valore di
2.500 ohm.

Poiché il valore di e di 2.500 ohm e non di
2.992 ohm come richiesto, vorremmo conoscere
quale tensione massima preleveremo sull'u
dell'integrato ruotando il potenziometro, in da
inserire in serie alle due resistenze da 330 ohm la
sua massima resistenza da 2.500 ohm.

Ruotando il potenziometro per la sua massima re-
sistenza, il valore totale di R2 risultera di:

2.500 + 330 + 330 = 3.160 ohm

quindi la massima tensione che potremo preleva-
re non sara piu di 22 volt 1 di:

[(3.160 : 220) + 1] x 1,25 = 19,2 volt

L’int to LM.317, oltre ad essere utilizzato come
stabilizzatore di tensione, lo potremo utilizzare an-
che per stabilizzare la corrente d'u

Usandolo come ilizzatore di tensione, sappia-
mo gia che lando f'integrato per fornire in u-
scita una qualsiasi tensione potremo alimentare cir-
cuiti che assorbono 0,1 - 0,5 - 1,5 amper perché,
anche se varia la cor e, la tensione rimarra
sempre stabile sul valore prefissato.

Usandolo come stabilizzatore di cor e, se re-
goliamo l'integrato per fornire in uscita una corren-
te di 0,3 amper ed applichiamo sulla sua uscita dei
circuiti che richiedono una tensione di 5 - 9 - 12 -
15 volt, questi preleveranno dall'alimentatore una
corrente fissa di 0,3 amper indipendentemente
dal valore della tensione di alimentazione.

Gli stabili  ori di corrente, conosciuti pil co-
munemente come gen  ori di corrente ¢ n-
te, vengono utilizzati per ricaricare le pile al nichel-
cadmio, o le batterie al piombo, oppure per ali-
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Ruotando il potenziometro in da ocir-
cuitare tutta la sua resistenza, rimarremo con il so-
lo valore di 330 + 330 = 660 ohm, quindi la mini-
ma tensione rimarra sempre di 5 volt:

[(660 : 220) +1] x 1,25 = 5 volt

Per ottenere in u una tensione di 22 volt do-
vremmo sac re la minima tensione sostituen-
do le due resistenze da 330 ohm con una sola re-
sistenza da 1.200 ohm.

Ruo o il potenziometro per la sua massima re-
sistenza di 2.500 ohm, meremo a qu il va-
lore di 1.200 ohm e, in tal modo, otterremo un va-
lore totale di 3.700 ohm.

Con questo valore in uscita preleveremo:
[(3.700 : 220) + 1] x 1,25 = 22,27 volt

Ruotando il potenziometro in modo da ocir-

Cuitare la sua resistenza rimarremo con il so-
lo valore di 1 ohm, quindi la minima one
che potremo prelevare sara di:

[(1 : 220) + 1] x 1,25 = 8 volt

mentare dei circuiti in cui risulta pil i rante con-
trollare la corrente anziche la tensione.

Per trasformare un alimentatore in uno lizza-

tore di corrente occorre solo collegare tra il termi-
nale U e R una resistenza R1 di valore calcolato.

In questo modo, dalla sua uscita preleveremo una
cor stabilizzata, ma poiché pochi riescono a
capire come l'integrato possa stabilizzare una cor-
rente, cercheremo di spiegario partendo dallo
schema riportato in fig.61, dove vediamo il termi-
nale R collegato a massa ed il terminale U colle-
gato anch’esso a massa tramite la R1.

Come potete notare, questo schema risulta molto
simile a quello di uno "izzatore di tensione (ve-
di fig.55) solo che manca la resistenza R2.

Indipendentemente dal valore ohmico della resi-
stenza R1, sull'uscita dell’'integrato preleveremo
sempre una tensione stabilizzata di 1,25 volt.





































pletato il montaggio, dovete inserire nei quat-
tro fori presenti sullo pato le torrette metalli-
che lunghe 10 mm che troverete nel-kit.
Queste torrette servono per fissare il circuito stam-
pato sul piano del mobile e anche per tenere di-
stanziate le sottostanti piste in rame dal metallo
del mobile evitare ocircuiti.
Come appare evidenziato nelle foto, sul pannello
frontale del mobile vanno fissate le tre boccole d’u-
scita, non dimenticando di sfilare dal loro corpo la
rondella di plastica che va poi reinserita dalla par-
te interna del pannello, quindi il commutatore rota-
tivo e l'interruttore di rete pressandolo nell’asola
presente a sinistra.

Prima di fissare il commutatore rotativo & neces-
sario accorciare il suo 0 con un seghetto, quan-
to basta per tenere la sua manopola distante 1
mm 0 poco piu dal pannello.

Sul pannello posteriore dovete fissare nell’apposi-
ta asola la presa maschio della tensione di rete.

Completato il montaggio, la tensione in uscita non
risultera perfe ente simmetrica fino a quando
non avrete tarato il timmer R5.
Per tarare questo trimmer pr ete come segue:
- ruotate il cursore del trimmer R5 a meta corsa;
- ruotate il commutatore S2 sui 15+15 volt;
- collegate un tester alle boccole d'uscita 15 volt
negativi e 15 volt positivi e leggete il valore di
ten che dovrebbe risultare pari a 30 volt;
- se la tensione dovesse risultare di 29,5 volt op-
pure di 31,4 volt, sapete gia che quest'errore & da
attribuire alla tolleranza delle resistenze R15-R16;
- ammesso di leggere tra le due boccole un valo-
re di tensione di 30,2 volt, collegate il tester tra la
ola positiva e la massa;
- qui dovreste leggere esattamente la meta della
tensione totale, cioé 30,2 : 2 = 15,1 volt;
- ammesso che il valore di questa tensione non ri-
sulti simmetrico, ruotate il cursore del trimmer RS
fino a leggere 15,1 volt;
- agendo su questo trimmer potrebbe variare il va-
lore della tensione totale, quindi ricollegate il te-
tra le due boccole negativa e positiva e, am-
messo di | re 30,1 volt, misurate nuovamente
la tensione presente tra la boccola positiva e la
massa;
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- se leggete 15,1 volt, ritoccate leggermente il cur-
sore del trimmer R5 in modo da leggere meta ten-
sione, cioé 30,1 : 2 = 15,05 volt;

- otte una perfetta simmetria dei due bracci, il
trimmer non deve piu essere toccato;

- ora provate a te il mutatore S2 sulle sue
4 posizioni e, in tal o, dovreste leggere:

545 - 949 - 12412 - 15+15 volt

A causa delle tolleranze delle resistenze, queste
tensioni potranno risultare minori 0 maggiori di
quaiche millivolt, comunque risulteranno tutte per-
fettamente simmetriche.

Quindi se sulla portata dei 12+12 volt rileverete u-
na tensione di 11,8+11,8 volt o di 12,3+12,3 volt,
qu differenza pud essere tollerata; infatti, un
circuito che richiede una tensione di alimentazione
di 12+12 volt ¢ in grado di funzionare anche se
viene alimentato con una tensione maggiore 0 mi-
nore del 5%.

Se la tensione in uscita dovesse risultare legger-
mente minore rispetto al valore richiesto, si do-
vrebbe aum re di pochi ohm il valore ohmico
di una delle due o tre resistenze poste in , Se
invece dovesse risultare leggermente maggiore si
dovrebbe ridurre il valore di una sola di queste re-
sistenze.

Non preoccupatevi se prelevando la massima cor-
rente per mezz'ora o piu, le due alette di raffred-
damento si surriscalderanno.

Tenete presente che una temperatura di lavoro di
40-50 gradi € da considerarsi normale.

Tutti i componenti necessari per realizzare questo
alimentatore duale LX.5030 completo di circuito
stampato, trasformatore di alimentazione, alette di
raffre ento, integrati, boccole, opola per il
commutatore S2 pilt un cordone di rete 220 volt,
cioetuttiico  nenti visibili in fig.74 uso il so-
lo mobile metallico ..........ccccvvvveneeeennenn. L.99.800

Costo del mobile metallico MO.5030 completo di
mascherina forata e serigrafata ............. L.35.000

Costo del solo stampato LX.

Tutti i prezzi sono gia prensivi di IVA.

Coloro che richiedono il kit in contrassegno, con
un ordine telefonico o tramite fax, dovranno ag-
giungere le sole spese postali richieste dalle P.T.










plicata sul suo ingresso viene amplificata di 10 vol-
te, quindi otterremo una amplificazione totale di:

70 x 10 = 700 volte

Il segnale amplificato da IC1/B viene applicato tra-
mite la resistenza R9 sull'ingresso invertente del
terzo operazionale 1C1/D utilizzato come raddriz-
zatore ideale a doppia semionda, quindi sulla sua
uscita sara presente una tensione continua dello
stesso valore dei volt di dispersione.

Questa tensione continua viene applicata sul pie-
dino 5 dell'integrato IC2, un LM.3914, che utiliz-
zi per accendere dei diodi led.

Tenendo l'interruttore S2a o, il primo diodo led
posto in basso si accendera quando la dispersio-
ne risulta di 1 mA, il secondo diodo led q ola
dispersione risulta di 2 mA, il terzo led con una di-
spersione di 3 mA e l'ultimo diodo led, posto in al-
to, quando la dispersione risulta di 10 mA.

Se l'interruttore S2 viene chiuso, il primo diodo led
si accendera quando la dispersione raggiunge un
valore di 10 mA, il secondo diodo led quando la di-
spersione raggiunge un valore di 20 mA e, ovvia-
mente I'ultimo diodo led, quando la dispersione rag-
giunge un valore di 100 mA.

Per calcolare quanti scarichiamo a terra ba-

sta uire qu semplice operazione:
watt dispersi = (milliamper x 220) : 1.000

Se si dovesse accendere il d
avremmo una dispersione di:

led degli 8 mA

(8 x 220) : 1.000 = 1,76

e questo significa che dovremmo
consumarli, ben 1,2 kilowatt al mese.
Ritornando al nostro schema elettrico, aggiungia-
mo che il timmer R11 collegato ai piedini 4-8 di
IC2, serve per tarare il nostro dispersimetro come
vi spiegheremo in seguito.

re, senza

Questo circuito viene alimentato con una normale
pila da 9 volt per renderlo indipendente dalla ten-
sione di rete dei 220 volt.
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Per la reali ione di questo progetto sono ne-
cessari due circuiti stampati cosi siglati:

LX.1366 per lo stadio (vedi fig.4)
LX.1366/B per la stadio del voltmetro (vedi fig.6)

Se iniziate il montaggio dallo stadio base vi consi-
gliamo di inserire lo zoccolo per l'integrato IC1 e
dopo questo il piccolo CONN.1 femmina posto in
basso, che vi se perinn re lo stampato con
i led e i due interruttori S1-S2.

Dopo aver saldato i loro terminali sulle piste del cir-
cuito sta  to, potete inserire tutte le resistenze
ed i diodi DS1-DS2 ri ndone la polarita, quin-
di la fascia nera del diodo DS1 andra rivolta ver-
SO la resistenza R10, mentre la fascia nera del dio-
do DS2 andra rivolta in senso op 0, cioé verso
il CONN.1.

Proseguendo nel montaggio, inserite il trimmer
R11, i quattro condensatori poliestere ed infine i
tre elettrolitici rispettando la polarita +/- dei loro
due terminali.

A questo punto prendete I'impedenza Z1 e su que-
sta avvolgete 4 spire usando lo spezzone di filo di
rame ri rto in plastica che troverete nel kit.
Inserite le estremita di questo avvolgimento nei due
fori dello stampato posti sotto alle due morsettiere
a 3 poli e le estremita della Z1 nei due fori posti
vicino alle resistenze R10 e R3 (vedi fig.4).

Per completare il montaggio dovete solo inserire le
due mo iere e i fili della presa pila.

A questo punto potete inserire nel relativo zoccolo
'int  to IC1 rivolgendo la tacca di rife  nto a
U presente sul suo ¢ verso sinistra, cioé ver-
so il condensatore C5.

Prendete quindi il secondo circuito stampato
LX.1366/B e montate tutti i componenti visibili in
fig.6, inserendo nella superficie inferiore del circui-
to patoilp o CONN.1 maschio e nella su-
perficie superiore lo zoccolo per I'integrato IC2, co-
me visibile sempre in fig.6.

Su questo stesso lato dello stampato montate i due
interruttori a levetta siglati S1-S2 ed il condensa-
tore rolitico C4, che andra o in orizzonta-
le rivolgendo il terminale positivo verso S2.

Terminata questa operazione, potete inserire nei ri-
'vi fori tutti i diodi led senza saldarli.

Il terminale piu corto, che sarebbe il K, andra in-
n to nei fori posti in basso.

Dopo averli inseriti, dovete fissare pro riamen-
te i due interruttori $1-S2 sul pannello frontale, cer-
cando poi di far fuoriuscire dai fori predisposti la te-
sta dei diodi led; ottenuta questa condizione, sal-
datene i terminali sulle piste in rame del circuito
stampato, quindi tagliate con un paio di tronchesi-
ne la lunghezza eccedente.

Il connettore maschio presente in questo stampa-
to, andra innestato nel connettore femmina pre-
sente nel circuito stampato base LX.1366.

Nel pannello posteriore del mobile innestate la pre-
sa uscita dei 220 volt, collegando il suo termina-
le centrale (filo di terra) al foro centrale della mor-
settiera come visibile in fig.4.

Se i vostri elettrodomestici hanno una spina con un
passo maggiore o di tipo tedesco, dovete acqui-
stare un ad ore presso un negozio di materia-
le elettrico 0 in un supermercato.

Per tarare questo dispersimetro dovete procurar-
vi un trasformatore provvisto di un secondario in
grado di erogare una tensione 15-18 volt.

e potete vedere in fig.10, questa tensione va
collegata ai terminali centrali delle due morsettiere
tramite le 3 resistenze da 1.000 ohm 2 watt che
troverete inserite nel kit.

Ponendo in serie queste tre resistenze otterrete un
valore totale di 3.000 ohm.

Conoscendo il valore della tensione che fornisce il
trasformatore, potete calcolare quale corrente scor-
re nell’avvolgimento primario dell'impedenza Z1 u-
tilizzando la formula seguente:

mA = (volt : ohm) x 1.000

Se il trasformatore eroga una tensione di 15 volt,
nell'avvolgimento dell'impedenza Z1 scorrera una
corrente di:

(15 : 3.000) x 1.000 = 5 milliamper

quindi il cursore del trimmer R11 andra ruotato fi-
no a far accendere il 5° diodo led.

Se il trasformatore dovesse erogare una tensione
di 18 volt, nell'impedenza Z1 scorrera una corren-
te maggiore, cioeé esattamente:

(18 : 3.000) x 1.000 = 6 milliamper
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A quanti ci chi o dei progetti di termostati con-
sigliamo di sfogliare il nostro volume Schemario
Kit e di scegliere, tra i tanti schemi pubblicati, il piu
idoneoas  sfare le proprie esigenze.

Non sempre pero riusciamo ad accontentare tutti,
perché per qualcuno il modello X & troppo sempli-
ce, il modello Z & troppo complesso, il modello Y
andrebbe bene, ma il relé si eccita quando la tem-
peratura supera i gradi pre ti, mentre si vor-
rebbe che si diseccitasse.

Chi deve tenere sotto controllo la temperatura pre-
sente all'interno di incubatrici vorrebbe uno stru-
mento con una precisione di 0,5 gradi, chi ha del-
le celle frigorifere si accontenterebbe invece di u-
na precisione di 1 grado, chi durante la stagione
invernale deve regolare I'accensione e lo spegni-
mento automatico di una caldaia, lo vorr re-
golabile da 15 a 25 gradi e completo di diodi led
che indichino la temperatura e di un rele che si ec-
citi quando questa scende di soli 0,5 gradi rispet-
to al valore prefissato.

E, ancora, vi & chi lo vorrebbe regolabile da 40 a
60 gradi per poter mettere in moto un ventilatore,
per raffreddare un’aletta o l'interno di una appa-
recchiatura elettronica, quando la temperatura su-
pera il massimo prefissato con una differenza di 2
gradi in pit 0 meno.

Per sfare tutte queste richieste abbiamo pro-
gettato un termostato universale, che pud fun-
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sul piedino U di questo sensore ci ritroveremo con
una tensione che, partendo da 1,25 volt, aumen-
tera di 0,01 volt per ogni variazione di 1 grado.
Quindi se il corpo di questo sensore raggiunge u-
na temperatura di 8 gradi, sul piedino U sara pre-
sente una tensione di:

(0,01 x 8) + 1,25 = 1,33 volt

Se il corpo di questo sensore raggiunge una tem-
peratura di 20 gradi, sul piedino U presente
una tensione di:

(0,01 x 20) + 1,25 = 1,45 volt

Se la temperatura dovesse salire a 45 gradi, sul
piedino U sara presente una tensione di:

(0,01 x 45) + 1,25 = 1,7 volt

La tensione presente sul piedino U del sensore vie-
ne applicata, tramite il deviatore S1, sul piedino
d’ingresso 5 dell'integrato IC2, un LM.3914, che u-
tilizziamo come voltmetro a diodi led.

Sui piedini d'uscita dell'LM.3914 troviamo 10 dio-
di led ognuno dei quali si accendera in rapporto al
valore minimo e massimo sul quale avremo tara-
to il due trimmer R10- R11.

L'operazionale IC3/A & necessario per amplificare
di 2 volte la tensione dei 1,25 volt prelevata sul
piedino 7 di IC2, quindi sulla sua uscita sara pre-
sente una tensione di 2,5 volt.

Il cursore del trimmer R10 applica sul piedino 4
dell'integrato LM.3914 una tensione che ci servira
per determinare a quale temperatura minima vo-
gliamo far lavorare il termostato.

Il cursore del trimmer R11 ica sul piedino 6
dell'integrato LM.3914 una tensione che ci servira
per determinare a quale temperatura massima vo-
gliamo far lavorare il termostato.

Dall'uscita dell'operazionale IC3/A preleviamo, tra-
mite il potenziometro R8 una tensione da applica-
re sull'ingresso invertente del secondo operazio-
nale siglato | , che provvede a pilotare la Ba-
se del transistor TR1.

Ammesso di aver regolato il potenziometro per u-
na temperatura di 20 gradi, sul piedino non inver-

e del secondo operazionale IC3/B giungera u-
na tensione di circa 1,45 volt, infatti:

(0,01 x 20) + 1,25 = 1,45 volt
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Se ‘amo regolato il potenziometro R8 in o
che sull’ sto ino invertente giunga una
tensione leggermente minore, poiché IC3/B viene
utilizzato come comparatore di tensione, qu

la tensione sull'ingresso non invertente risulta leg-
germente maggiore rispetto alla tensione presen-
te sull'ingresso invertente, sulla sua uscita ci ri-
troveremo un livello logico 1, cioé una tensione
positiva. Quest'ultima, entrando nella Base del
transistor TR1 che & un PNP, non potra portario in
conduzione, quindi il relé rimarra diseccitato.

Se la temperatura dovesse scendere a 19 gradi,
sul piedino non invertente di | giungera una
tensione minore rispetto a quella che risulta pre-
sente sull'ingresso invertente e in questa condi-
zione sulla sua uscita ci ritroveremo con un livel-
lo logico 0 che, cortocircuitando a massa la resi-
stenza R14 collegata alla Base del transistor TR1,
lo portera in conduzione facendo eccitare il relé
collegato sul suo Collettore.

Se con questo temporizzatore vogliamo accende-
re una caldaia o un fornello ele quando la tem-
peratura scende sotto al valore da noi prefissato,
e nerli quando la temperatura ha raggiunto i
gradi da noi richiesti, dovr utilizzare i contatti
A-B del rele.

Per alimentare invece un ventilatore qu la tem-
peratura sale sopra al valore da noi prefissato, e
spegnerio quando la temperatura scende sui gra-
di da noi richiesti, dovremo utilizzare i contatti A-C
del relé.

Per questo p tto occorrono 3 circuiti stampati.
Quello siglato LX.1368 serve per fissare tutti i com-
ponenti visibile in fig.5.

Quello siglato LX.1368/B serve per fissare tutti i
diodi led come visibile in fig.6.

Quello siglato LX.13 serve per fissare la son-
da LM.35 come visibile in fig.5 a destra.

Anche se potete iniziare indifferentemente il mon-
taggio da uno qualsiasi dei tre circuiti, sarebbe con-
sigliabile partire dall'LX.1368.
Come primo componente inserite lo zoccolo per
l'integrato IC3 e, sotto a questo, il connettore fem-
mina a 8 poli.

averne saldati i piedini, potete inserire tutte
le resistenze e il diodo DS1, rivolgendo verso de-
stra il lato del suo corpo contornato da una fascia
bianca.
Pr uendo nel montaggio inserite tutti i conden-
satori poliestere, poi gli elettrolitici rispettando la
polarita dei due terminali.
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Sulla destra dell'integrato IC3 inserite i due trimmer
multigiri R10-R11, poi il e raddrizzatore RS1
rispe o la polarita dei terminali, infine I'integra-
to stabilizzatore IC4 e il transistor TR1.

Come potete vedere nello schema pratico di fig.5,
il lato piatto di IC4 va rivolto verso il basso, men-
tre il lato piatto di TR1 va rivolto verso sinistra.
Dopo questi co nenti potete inserire le tre mor-
settiere, il rele e il trasformatore T1.

Nei fori del circuito stampato ai quali andranno col-
legati i fili che provengono dal potenziometro RS,
dalla sonda e dal diodo led DL11,in e i picco-
lit ‘nali a spillo che troverete nel kit.

Com to il montaggio, inserite nel relativo zoc-
colo l'integrato LM.358 rivolgendo la sua tacca di
riferimento a U in basso, cioé verso il connettore.

Ora prendete il circuito stampato LX.1368/B e mon-
tate su questo lo zoccolo per l'integrato IC2, il con-
nettore maschio a 8 poli, la resistenza R3, i con-
densatori 6 e i due interruttori a levetta.

A questo punto dovete solo inserire i 10 diodi led
rivolgendo i terminali A che sono piu lunghi verso
lalto e i terminali K che sono piu corti verso I'in-
tegrato IC2.
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Fig.9 Foto dell’interno del ile
visto da dietro per farvi vedere lo
stampato del diodi led inn to
nel connettore femmina posto sul
circuito base LX.1368.

Poiche le teste di questi diodi led debbono fuoriu-
scire dal pannello frontale, i loro terminali devono
ri re lunghi 15 mm.

Per evitare di tagliarli troppo corti o troppo lunghi,
consigliamo di inserire tutti i diodi led nello stam-
pato senza saldarne i terminali e di fissare poi il
circuito stampato sul pannello frontale con i dadi
dei due interruttori.

Dopo aver fatto uscire le teste dei diodi dai fori del
pannello, saldate tutti i terminali tranciandone I'ec-
cedenza con un paio di forbici o tronch

Per completare il montaggio dovete solo inserire
lintegrato LM.3914 nel suo zoccolo, rivolgendo la
tacca di riferimento a U verso i due condensatori.

Infine, montate la sonda sul suo minuscolo circui-
to stampato LX.1 C (vedi fig.5).

Questo circuito sta  to serve per inserire la re-
sistenza R1 e i condensatori C1-C2 vicinissimo ai
terminali + e U, diversamente, usando un cavo mol-
to lungo per collegario allo stampato LX.1368 la
sonda potrebbe autoscillare.

La parte piatta del corpo dell’'LM.35 va rivolta ver-
so il basso come visibile in fig.5.

Completato il montaggio, fissate i due stampati
LX.1 LX.1368/B all'interno del ile plastico
(vedi fig.4).




Sul pannello frontale fissate il potenziometro R8 e
il portaled per il diodo DL11.

Dal pannello posteriore fate ‘uscire il cavo di a-
limentazione di rete dei 220 volt, i tre fili A-B-C che
fanno capo ai contatti del relé ed il cavo a 3 fili piu
lo schermo che andra alla sonda.

Se la distanza della sonda non supera i 2 metri,
potete anche usare un normale cavo a 4 fili sen-
za la calza di schermo.

Per evitare di invertire i fili + - U - GND consiglia-
mo di usare 3 fili di diverso colore. Ammettiamo che
uno di questi fili sia di colore rosso-nero-verde: u-
sate quello rosso per i 5 volt positivi, quello ne-
ro per il terminale GND e quello verde per il ter-
minale d'uscita U.

Per tarare questo term  to si potrebbe utilizza-
re un normale termom , ma, come vi spieghe-
remo, potete uire questa operazione anche
con l'aiuto di un normale tester, ‘bilmente di-
gitale.

Innanzitutto dovete spostare la leva del deviatore
S1 in posizione ON.

Ammesso di volere un range compreso tra 1
gradi, se avete un preciso ometro applicate
il suo bulbo di mercurio sul corpo del sensore IC1,
poi cercate di raffreddare il tutto in modo da far
scendere la temperatura sui 15 gradi, quindi ruo-
tate il cursore del trimmer R10 in modo da far ac-
cendere il primo o led.

Eseguita questa operazione, cercate di far salire
la temperatura sui 33 gradi avvicinando al senso-
re la punta del vostro saldatore, poi ruotate il cur-
sore del trimmer R11 fino a far accendere l'ultimo
diodo led.

uire la taratura utilizzando un tester
ere come segue:

Se volete
dovete pr

- scollegate il sensore IC1 dal circuito;

- misurate la tensione presente tra il terminale TP1
e la massa. Ammesso di leggere 2,48 volt, dove-
te calcolare quale tensione dovra giungere sul pie-
dino 4 di IC2 per poter accendere il primo diodo
led quando la temperatura raggiunge i 15 gradi e-
seguendo questa operazione:

(0,01 x 15) + (2,48 : 2) = 1,39 volt

- conoscendo questo valore, applicate un tester su

TP2 e la massa, poi ruotate il cursore del timmer
R10 fino a leggere 1,39 volt e in tal modo vedrete
accendersi il primo diodo led;

- come seconda operazionale dovete calcolare
quale tensione dovra giungere sul piedino 6 di IC2
per poter accendere l'ultimo diodo led quando la
temperatura salira sui 33 gradi:

(0,01 x 33) + (2,48 : 2) = 1,57 volt

- conoscendo questo valore di tensione, applicate
un tester su TP3 e la massa, poi ruotate il curso-
re del trimmer R11 fino a leggere 1,57 volt e in tal
modo vedrete accendersi 'ultimo diodo led.

Poiché con questa taratura ciascun diodo led si ac-
cende ogni volta che la temperatura ha un incre-
mento di 2 gradi, se quando inserite nel circuito il
sensore IC1 nella stanza vi € una temperatura di
21 gradi, vedrete accendersi il 4° diodo led.

Per far eccitare il relé quando la temperatura -
de sotto ai 21 gradi, dovete tare il deviatore
S1 in posizione set e poi ruotare il potenziometro
R8 fino a far accendere il 4° diodo led.

Per farlo eccitare quando la temperatura scende
sotto ai 19 gradi, dovete ruotare il po ometro
R8 fino a far accendere il 3° diodo led.

Dopo aver posizionato il potenziometro R8, dove-
te necessariamente riportare l'interruttore S1 in po-
sizione ON, diversamente il termostato non fun-
zionera perche nel piedino d'ingresso 5 di IC2 non
potra entrare la tensione fornita dal sensore.

Costo di tutti i componenti visibili nelle figg.5-6 ne-
cessari per realizzare questo termostato LX.1368,
compresi i tre circuiti stampati, un cordone di ali-
mentazione e un mobile plastico completo di ma-
scherina forata e serigrafata .................. L.98.000

Costo del solo stampato LX.1368 .......... L.13.000
Costo del solo stampato LX.1368/B ...... L. 2.800
Costo del solo stampato LX.1368/C ...... L. 1.000

Tutti i prezzi sono gia comprensivi di IVA.

Coloro che richiedono il kit in contra no, con
un ordine telefonico o tramite fax, dovranno ag-
giungere le sole spese postali richieste dalle P.T.
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Dal piedino 10 di IC4 viene prelevata la tensione
per pilotare la Base del transistor pilota

Ruotando il cursore del potenziometro R23 verso
la resistenza R26, sulle b e d'uscita preleve-
remo la minima tensione, 2,5 volt circa, ruo-
tandolo in senso opposto, cioé verso le resistenze
R24-R25, sulle ole d'uscita preleveremo la
massima tensione, cioe 25 volt.

Ammesso di regolare il potenziometro in modo da
ottenere in uscita una tensione di 12,6 volt, se ap-
plicando un carico qu dovesse scendere sui
12,5 voit, automaticamente l'integrato IC4 correg-

gera questo errore, riportando la tensione in usci-

ta sui 12,6 volt.

Se, togliendo il o, la tensione dovesse salire
sui 12,7 volt, automaticamente l'integrato IC4 cor-
reggera questo er |, riportando la tensione in u-
scita sul valore prefissato di 12,6 volt.

Per regolare la massima corrente da prelevare
sull'uscita dell’alimentatore, viene utilizzata sempre

la tensione di riferimentodi2 voltp  nte sul par-
titore resistivo R18-R19.

e risulta ben evidente nello sch elettrico,
questa tensione viene ap ~ ta tramite la resisten-
za R17 sull'ingresso non in 10di |
La tensione presentesul = inod'u 8dilIC3/C

viene applicata sul potenziometro R28, il cui cur-
sore risulta collegato, tramite la resistenza R31,
sull'ingresso invertente (piedino 12) del secondo
operazionale siglato |

Ruotando il cursore di questo potenziometro verso
la resistenza R29 da 10 ohm, sul piedino inver-
tente di IC3/D viene applicata una tensione di cir-
ca 0,005 volt, ruotandolo invece verso la resisten-
za R27 da 2.700 ohm, su questo piedino viene ap-
plicata una tensione di circa 0,54 volt.

Se sull’'opposto piedino 13 non invert dil
applichiamo una tensione leggermente piu positi-
va rispetto alla tensione presente sul piedino in-
vertente 12, sul pi o d'uscita 14 otterremo una
tensione positiva di 30 volt, che raggiungendo il
piedino 4 dell'integrato IC4, togliera la tensione di
polari one sulla Base del transistor TR4: di
conseguenza, sull'uscita dell’alimentatore non si
potra prelevare piu alcuna tensione.

Regolando il potenziometro R28 in modo da pre-
levare sull’'uscita una corrente di 100 mA oppure
di 0,5 - 1 amper, il circuito di protezione non di-
ventera attivo fino a quando non verra superato il
valore di corrente prefissato.

La tensione positiva da icare sul in0 non
invertente di | viene prelevata dall’'Emettitore
del transistor TRS, pilotato dall'operazionale |

Come potetev e nella schema ele di fig.2,
sui due Emettitori dei transistor TR2-TR3 sono col-
legate due resistenze a filo da 0,27 ohm 10
(vedi R11-R12) con in parallelo altre due r en-
ze da 1.000 ohm 1/4 di (vedi R9-R10).

Sulla giunzione delle due resistenze R9-R10 & col-
legato il timmer R13, il cui cursore risulta col -
to, tramite la resistenza R14, sullingresso non in-
vertente 3 dell’'operazionaie |

La tensione presente su questo trimmer viene tra-
sferita tramite il transistor TRS sull’'operazionale
IC3/D che, come abbiamo gia spiegato, provvede
a togliere la tensione sull'uscita dell’alimentatore
quando si supera il valore di corrente prefissato.

Nell'istante in cui il circuito entra in protezione, il
transistor TR6 provvede a far accendere il diodo
led DL1 per avvisarci che esiste un cortocircuito
oppure che abbiamo superato la corrente prefis-
sata tramite il potenziometro R28.

Il quarto operazionale siglato IC3/A presente nel
circuito, viene utilizzato per eccitare il relé qu
regoliamo il potenziometro R23 per ottenere in u-
scita una tensione ilizzata minore di 12 volt e
per diseccitarlo quando lo regoliamo per ottenere
inu una tensione maggiore di 12 volt.

A relé eccitato nel ponte raddrizzatore RS2 entra
una tensione alternata di 14 volt e quando risuita
diseccitato una tensione di 28 volt.

di far
-TR3 u-

Utilizzando due diverse tensioni eviter
dissipare ai due transistor di potenza
na eccessiva potenza in calore.

Come tutti sapranno, la differenza tra la tensione
applicata sui Collettori e quella prelevata dagli E-
mettitori, moltiplicata per la corrente d'uscita, vie-
ne dissipata tutta in calore.

Ammesso di applicare sull'ingresso una tensione
continua di 37 volt e di prelevare in u una ten-
sione di 20 volt con una corrente di 5 amper, i due
transistor finali dissiperanno in calore:

watt = (Vin - Vu) x amper
(37 - 20) x 5 = 85 watt

Se volessimo prelevare in uscita una tensione di
12 volt 5 amper, i finali dovr ro dissipare in ca-
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lore una potenza molto piu elevata:
(37 -12) x 5 = 125

Applicando sui Collettori del transistor finale una

tensione continua di 18 volt, quando ci occorre in

uscita una tensione di 12 volt i due transistor dis-
siperanno in calore soltanto:

(18 - 12) x 5 = 30 watt
quindi la differenza e notevole.

Come potete vedere nello schema elettrico di fig.2,
il piedino 5 non in nte di IC3/A viene alimen-
tato da una tensione stabilizzata di circa 12 volt
fornita dal diodo zener DZ1, mentre I'opposto pie-
dino invertente 6 viene alimentato con la tensione
prelevata dall'uscita positiva dell’alimentatore.

Fino a quando la tensione sul piedino invertente
risulta maggiore rispetto a quella presente sul pie-
dinononinv  nte, sul piedino d’'uscita 7 di IC3/A
avremo una tensione di 0 volt.

Quando la tensione sul piedino invertente risulta
minore rispetto a quella presente sul piedino non
invertente, sul piedino d'u 7 di IC3/A ci ritro-
veremo con una tensione positiva che, polariz-
zando la Base del transistor TR1, lo portera in con-
duzione facendo eccitare il relé.
A rele eccitato, sul e radd
geranno 14 volt anziché 28 volt.

tore RS1 giun-

Per visualizzare i volt e gli amper che preleviamo
in uscita, per conoscere anche su quale valore di
corrente ‘amo regolato il potenziometro R28,
ci serviamo di un voltmetro che utilizza I'integrato
ICL.7107 (vedi IC6) e 3 display.

Per misurare i volt presenti sui morsetti d'uscita
preleviamo questa tensione con la resistenza R26
e 'applichiamo, tramite i due commutatori S
S$2/B, sul pi o d'ingresso 31 di IC6.

Poiché su questo piedino non iamo applicare
tensioni maggiori di 0,2 volt, per misurare tensio-
ni fino 30 volt utilizziamo un partitore resistivo com-
posto della resistenze R39-R41-R42.

Il terzo commutatore S2/A ci serve per accendere
il punto decimale sul secondo display in da
I re 12.0-12.5-12.8-20.3-24.6 ecc.

Per misurare gli amper che preleviamo dai mor-
setti d'u misuriamo il valore di tensione pre-

e sul’Emettitore del transistor TR5, che risulta
proporzionale agli amper assorbiti.
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Per misurare la corrente massima di protezione
misuriamo la tensione p nte sul cursore del po-
tenziometro R28.

Ruotando il triplo commutatore sulle due posizioni
Amper e SET, si accendera il punto sul primo di-
splay, quindi su questo leggeremo gli amper e su-
gli altri due i decimali.

Se sui display appaiono i numeri 3.20-1.50, legge-
remo 3,2 amper e 1,5 amper, se appaiono i numeri
0. .07 leggeremo 0,5 amper e 0,07 amper, cor-
rispondenti a 500 milliamper e 70 milliamper.
Tenete sempre presente che in tutti i voltmetri di-
gitali l'ultima cifra di destra non rimane mai ile
ma salta di +/- una cifra.

Il timmer R46 che troviamo applicato sul piedino
36 di IC6, serve per tarare il voltmetro in modo che
possa leggere un esatto valore di tensione.

Per far funzionare correttamente I'integrato IC6 bi-
sogna icare sul piedino 1 una tensione stabi-
lizzata positiva di 5 volt e sul piedino 26 una ten-
sione di 10-11 volt, ma di segno ivo.

Per ottenere questa tensione tiva utilizziamo
l'integrato AD.232 (vedi IC5).

Per realizzare questo alimentatore occorrono quat-
tro circuiti stampati cosi siglati:

LX.1364 = circuito base che serve per ricevere la
totalita dei componenti (vedi fig.7);

LX.1364/B = circuito che serve per fissare i due
transistor finali -TR3 (vedi fig.10);

LX.13 = circuito che serve per ricevere i due
integrati IC5-1C6 del v etro digitale (vedi fig.9);

LX.1364/D = circuito che serve per ricevere i tre di-
splay di visualizzazione (vedi fig.9 in alto).

Se iniziate il montaggio dal circuito LX.1364, vi con-
sigliamo di inserire i due z i per gli integrati
IC3-1C4 e di saldarne tutti i piedini.

Dopo gli zoccoli potete inserire tutte le resistenze,
quindi i diodi.

Nel caso del diodo DS1 che ha il corpo in plastica,
dovete rivolgerne il lato contornato da una fascia
bianca verso |l ensatore C11.

Nel caso del d DS2 che ha il corpo in vetro,
dovete rivolgerne il lato contornato da una fascia
nera verso l'integrato IC3.

Nel caso del diodo zener DZ1 da 12 volt, dovete















Quando inserite gli integrati negli z i, dovete
controllare che tutti i piedini entrino nelle sedi de-
gli zoccoli, perche pud faciimente verificarsi che u-
no di questi fuoriesca dalla sede verso I'esterno.

La tacca di riferimento a U di questi due integrati
va rivolta verso destra.

Nel circuito vi sono due soli trimmer da tarare.

Il primo trimmer multigiri R46 posto sul voltmetro,
che serve per far coincidere il numero che appare
sul display con il valore di tensione presente sul-
le boccole d'uscita.

Per la taratura di questo trimmer dovete procede-
re come segue:

- ruotate il commutatore S2 in posizione volt;

- collocate sulle boccole d'uscita un tester, poi ruo-
tate il potenziometro R23 fino a leggere una ten-
sione di 20 volt;

- poiché sui display apparira un numero div ,
ruotate il cursore del trimmer R46 fino a far appa-
rire sui display la cifra 20.0;

- la taratura puo essere uvita anche su valori di
tensione di 21 volit o0 23,5 volt;

Il secondo trimmer da tarare & I'R13, che serve per
far coincidere il numero che a e sul display con

il valore di cor e che preleveremo dalle bocco-
le d’'uscita.
Per la taratura di questo trimmer dovete p e-

re come segue:

- ruotate in potenziometro R23 in modo da le

re sul voltmetro una tensione di 19 volt;

- ruotate il commutatore S2 in posizione Amper;
- ruotate il potenziometro R28 per la massima cor-
rente dei 5 amper;

- collocate sulle boccole d’'uscita una resistenza a
filo da 47 ohm 9 e con questa tensione nella
resistenza scorrera una corrente pari a:

amper = volt : ohm

vale a dire:

19 : 47 = 0,4 amper

- poiché sui display non apparira questo numero,
ruotate il cursore del trimmer R13 fino a far appa-
rire 0,4 amper,

- la taratura puo essere eseguita anche su valori di
tensione e di corrente diversi.

Se dopo aver effettuato questa taratura ruoterete il
commutatore sulla posizione SET, leggerete la cor-
rente massima prelevabile dalle boccole d'u
dell’alimentatore prima che questo entri in prote-
zione.

Potete pre re questa corrente ruotando il po-
tenziometro R28.

Se in posizione set ruoterete questo potenziome-
tro in modo da leggere sui display 0.50 amper,
quando dall'alimentatore preleverete una corrente
maggiore di 0,5 amper questo entrera in

Zione e automaticamente verra tolta la tensione
dalle boccole d'uscita.

Abbiamo suddiviso questo alimentatore in tanti sta-
di separati, perché qualcuno potrebbe voler utiliz-
zare un’aletta o un trasformatore gia in suo pos-
sesso, inserirlo in un mobile diverso o utilizzare il
solo vo ro per altre funzioni.

Il solo io base LX.1364, completo di circuito
stampato e di tutti i ponenti visibili nelle figg.3-
7 piu la resistenza di taratura ................. L.90.000

Il solo stadio finale LX.13 completo di circui-
to pato, transistor di potenza, miche e resi-
stenze corazzate (vedi fig.10), esclusa l'aletta di
raffreddamento ........cccccoevvireeeeeieiieennnnnnn. L.24.000

Il solo stadio voltmetro LX.1364/C completo di
due stampati LX.1364/C-D, display, integrati e
mutatore rotativo (vedi figg.4-5-9) .... L.58.000

Il atore toroidale T1 da 150 watt siglato

TT15.02 .......eeeeeeererrrrereeeaeeeseaens L.40.000
L'aletta di raffreddamento AL.99.13 visibile in
fig.11 gia forata ..........ccccceevveeeevernnnnnnnene. L.30.000
Il mobile metallico MO.1364 completo di

rina forata e serigrafata .......................... L.63.000
Costo del solo stampato LX.1364 .......... L.22.500

Costo del solo pato LX.1364/B ...... L. 5.000
Costo del solo pato LX.1364/C ...... L. 9.000
Costo del solo stampato LX.1364/D ...... L. 2.800

Tutti i prezzi sono gia prensivi di IVA.

ro che richiedono il kitin co  ssegno, con
un ordine telefonico o tramite fax, dovranno ag-
giungere le sole s postali richieste dalle P.T.
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Questo filo non deve rimanere all'esterno del mo-
bile, pertanto fissatelo internamente su un lato del
mobile con una ia di cementatutto.

Quando inserite nei loro z i gli integrati, rivol-
gendo la loro tacca a forma di U come visibile nel
disegno, ricordatevi che l'integrato NE.555 va in-
serito nello zoccolo siglato IC3 e I'integrato TL.082
nello zoccolo siglato IC1.

Nei fori in cui vanno collegati il deviatore S1 e I'in-
terruttore S2 dovrete inserire i p terminali a
spillo che troverete nel kit.

Completato il montaggio, potete praticare su un la-
to della parte superiore del mobile due asole per
far fuoriuscire i corpi dell'interruttore e del deviato-
re ed un foro per il corpo del diodo led.

I o led pud essere = rito anche in verticale,
facendo uscire la sua testa dal co hio del mo-
bile dopo avervi praticato un foro da 3,5 mm.

Terminato di stagnare i terminali del d' led e
quelli del deviatore S1 e dell'interruttore S2, pote-
te re la cicalina sul piano del e con una
goccia di cementatutto, ma solo dopo aver fatto un
foro nel mobile per la fuoriuscita del suono.

aver collegato la pila da 9 volt al circuito,
stando la levetta dell'interruttore S2 vedrete ac-
cendersi il diodo led e conte raneamente sen-
tirete la cicalina suonare.

aver to in modo definitivo il ricevitore nel

ile, dovrete solo tarare il pensatore C5 pre-

sente nel trasmettitore per sintonizzare questo cir-
cuito sulla frequenza del ricevitore.

Prima di iniziare la taratura dovrete procurarvi un
cacciavite con lama in plastica che possa entrare
nel taglio del compensatore C5.

Non usate un cacciavite con la lama metallica, per-
che, inserendo nel circuito oscillante una capacita
pa ita, non riuscireste a tararlo.

Per a cosa togliete dai connettori J1-J2-J

sia del trasmettitore sia del ri " ore gli spinotti
femmina in modo da avere la certezza di trasmet-
tere e ricevere un segnale con identico codice.

Posate sopra un tavolo il = tore e ad una di-
stanza di circa 1 metro collocate il trasmettitore.

Dopo aver acceso entrambi i ci la cicalina ini-
ziera a suonare e per far cessare il suono dovre-
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te solo ruotare lentamente il pensatore C5, pre-
sente nel trasmettitore, con il cacciavite plastico.

Collocate il trasmettitore ad una di  za maggio-
re, diciamo circa 3-4 metri. La cicalinari  deraa
suonare e per cessare dovrete nuovamente ta-
rare, ma moito lentamente il compensatore CS5.

Come avrete modo dico  tare, questa seconda
taratura @ abbastanza ¢ pe la potenza in
gioco e o ridotta e lo stesso si pud dire per la
sensibilita del ricevitore.
Vi ricordiamo che chiud
rete la sensibilita, pertanto se
gere la portata massima di 20
tenerio aperto.

il deviatore S1 ridur-
" erate raggiun-
circa dovrete

aver tarato il compensatore CS5, potete co-
dificare il vostro segnale innestando nei connetto-
n J1-J2-J3-J4, sia del trasmettitore sia del ricevi-
tore, uno o piu spinotti femmina nello stesso ver-
SO, Cioe v il + 0 verso M.

Tenete presente che il segnale emesso dal tra-
smettitore pud venire attenuato da corpi assorben-
ti, quindi la portata massima puo variare da posi-
zione a posizione.

Tutti i componenti necessari per realizzare lo sta-
dio trasmittente LX.1370 (vedi figg.15-16).

Nel kit sono compresi il circuito stampato, il transi-
stor, l'integrato M.145026, tutte le resistenze e i
condensatori, piu il ile plastico ........ L.22.000

Tutti i com nti r per realizzare lo sta-
dio ricevente LX.1371 (vedi figg.17-18).

Nel kit sono compresi il circuito stampato, il transi-
stor e i tre integrati completi di zoccolo, tutte le re-
sistenze e i condensatori, la cicalina piu il ile

plastico visibile in fig.1 ...........cceeeen........ L.38
o del solo pato LX.1370 .......... L. 3.000
Costo del solo stampato LX.1371 .......... L. 5.500

Tutti i prezzi sono gia compresivi di IVA.

Coloro che richiedono il kit in contrassegno, con
un ordine telefonico o tramite fax, dovranno ag-
giungere le solo s postali richieste dalle P.T.
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